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Людина, її життя і здоров’я, честь і гідність, недоторканість і безпека визнаються в 
Україні найвищими соціальними цінностями. Дане положення закріплене ст. 3 Конституції 
України [1]. Дотримання основоположних прав і свобод є найбільшим індикатором 
рівня демократичності тієї чи іншої держави, що відображає наявний рівень суспільного 
розвитку. В руслі прагнення України до вступу в Європейське Співтовариство нашій 
державі необхідно якісно підвищити стандарти життя людини шляхом напрацювання 
більш досконалої нормативно-правової бази, подолання корупційних процесів, зменшення 
шкідливих викидів у повітря та здійснення інших заходів, що дозволять покращити життя, 
зокрема напрацювання правової бази для простого та якісного отримання громадянином, 
особою без громадянства або іноземцем адміністративних послуг у митній сфері. Лише 
забезпечивши зазначені складові Україна зможе довести, що вона насправді є європейською, 
демократичною, правовою та соціально орієнтованою державою.

Вільне та ефективне здійснення прав людини, формування системи виконавчої влади, 
яка стане близькою до потреб і запитів людей, а головним пріоритетом її діяльності стане 
служіння народу та національним інтересам, – є одними з головних ознак демократичного 
суспільства і правової держави [2, c. 125].

Адміністративно-правове регулювання публічно-сервісної діяльності в Україні 
були предметом наукових досліджень таких вітчизняних вчених-адміністративістів, як: 
В. Авер’янов, К. Афанасьєв, В. Гаращук, І. Голосніченко, І. Ібрагімова, Р. Калюжний, В. Кампо, 
С. Ківалов, А. Кірмач, В. Курило, Т. Коломоєць, І. Коліушко, Є. Куріний, Р. Куйбіда, Н. Нижник, 
О. Пастух, В. Петренко, В. Тимощук, О. Харитонова, В. Ципук, А. Чемерис та ін.
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Метою даної статті є дослідження теоретико-правових підходів до визначення ролі та 
значення адміністративних послуг у системі митних відносин.

Впровадження інституту адміністративних послуг у сферу митних правовідносин 
є надзвичайно важливим етапом розвитку органів державної влади у митній сфері, що 
наразі представлені органами Державної фіскальної служби України. Орієнтація діяльності 
органів державної влади у митній сфері на публічно-сервісні відносини стало шляхом до 
забезпечення прав, свобод та законних інтересів громадян і суб’єктів зовнішньоекономічної 
діяльності [3, с. 68–73], що яскраво свідчить про прагнення нашої держави рухатися у руслі 
демократичних перетворень, європеїзації законодавства, пріоритетності прав людини та 
панування її інтересів над державними.

Нормативно-правові основи діяльності органів Державної фіскальної служби 
України щодо надання адміністративно-правових послуг знаходяться в тісному, якщо не в 
нерозривному зв’язку з організаційно-правовими формами діяльності органів державної 
влади у митній сфері як елемент даної державної інституції, а отже є функціональним 
елементом складової частини системи митно-правових відносин, які включають широкий 
спектр імперативно-диспозитивних відносин з переміщення товарів і транспортних засобів 
через митний кордон України. Тому, даний вид публічно-сервісної діяльності органів 
державної влади, на нашу думку, слід розглядати в нерозривному їх поєднанні, враховуючи 
при цьому специфічність такого особливого виду правовідносин як митні відносини, зокрема 
враховуючи їх характер, сукупність притаманних ознак та характеристик. Більше того, 
адміністративні послуги у митній сфері представлені окремими спеціальними, притаманними 
лише їм видами, що на нашу думку обумовлює актуальність дослідження даних послуг з 
точки зору визнання їх складовою системоутворюючого поняття «митні відносини».

В Україні кожному гарантується право на вільне пересування, (ст. ст. 13 і 14 Загальної 
декларації прав людини та ЗУ «Про свободу пересування та вільний вибір місця проживання 
в Україні») [4], право на безперешкодне переміщення товарів і транспортних засобів через 
митний кордон України (передбачені Митним Кодексом України [5], Постановою КМУ 
«Про питання пропуску через державний кордон осіб, автомобільних, водних, залізничних 
та повітряних транспортних засобів перевізників і товарів, що переміщуються ними» [6] 
тощо). Забезпечення даних прав нерозривно супроводжується передбаченими законом 
процесуальними діями, пов’язаними зі здійсненням окремих видів правовідносин 
контактуючими органами державної влади в митній сфері. У 2013 році відбулося прийняття 
спеціального законодавчого акта (ЗУ «Про адміністративні послуги» [7]), покликаного 
деталізовано врегулювати відносини з надання адміністративних послуг органами 
державної влади, регламентувати правові засади реалізації прав, свобод і законних інтересів 
фізичних та юридичних осіб. Проте, не зважаючи на прийняття зазначеного акта, це не 
здійснило очікуваного впливу на процес реального правового забезпечення, організації 
відносин у сфері адміністративних послуг та не забезпечило впровадження дієвого інституту 
адміністративних послуг в суспільно-державний обіг. 

Проголошення Урядом України курсу на Євроінтеграцію обумовило необхідність 
вдосконалення методів правового регулювання відносин з надання адміністративних 
послуг органами державної влади. Органи державної влади мають бути піддані докорінному 
реформуванню з усуненням бюрократичної складової, а українська правова система 
має адаптуватися до правового поля ЄС. Напрацювання ефективних методів правового 
регулювання надання адміністративних послуг дозволить створити розвинуту, розгалужену 
систему надання адміністративних послуг митними органами фізичним та юридичним 
особам, та забезпечить підвищення якості рівня населення.

Актуальним, як ніколи, є сьогодні створення нової теоретичної адміністративно-
правової бази, адже без цього просто неможливо здійснити успішне реформування галузі 
адміністративного права в сучасних соціально-економічних і політико-ідеологічних умовах 
розвитку українського суспільства [8, с. 25.]. Необхідність створення правового підґрунтя, 
з деталізовано прописаним механізмом реалізації, забезпечення, нагляду та контролю за 
якістю інституту адміністративних послуг в Україні визначає подальший розвиток не лише 
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організаційно-правової структури діяльності органів державної влади в митній сфері, їх 
функціонального наповнення, обсягу прав та обов’язків, але й усієї галузі адміністративного 
права загалом. Окрім того необхідність належної правової регламентації даного інституту 
адміністративного права обумовлена й імплементацією норм Європейського законодавства у 
вітчизняне правове поле.

Створення зручних, якісних і, головне, доступних умов для отримання 
адміністративних послуг фізичними та юридичними особами є одним з основних завдань, 
що має вирішуватися органами державної влади та місцевого самоврядування. Адже, 
саме за якістю цих послуг кожен громадянин оцінює турботу держави про нього та рівень 
поваги до прав і гідності громадянина. Реалізація окресленого завдання є надзвичайно 
актуальним для нашої держави на сучасному етапі її розвитку, за умов непрозорості, 
нераціональності системи надання адміністративних послуг. Зважаючи на дані соціологічних 
опитувань, переважна більшість громадян України наразі незадоволена якістю надання 
цих послуг [9, с. 11]. Основоположним завданням, що якісно кваліфікує ступінь досягнення 
стратегічної мети якості адміністративних послуг, є завдання щодо формування нової 
ідеології діяльності органів виконавчої влади як особливого виду діяльності, що 
спрямована на забезпечення реалізації прав і свобод громадян [10, c. 3]. Зважаючи на це, 
очевидно, що «якість» – категорія суто оціночна та є кваліфікуючою ознакою надання тих 
чи інших адміністративних послуг, водночас забезпечення та дотримання даної ознаки є 
першочерговою необхідною умовою їх надання. 

Мета механізму правового забезпечення діяльності органів державної влади в митній 
сфері щодо надання адміністративних послуг полягає, насамперед у задоволенні потреб 
суб’єктів звернення.

Адміністративним послугам притаманна ціла низка ознак, які якісно ідентифікують 
діяльність органів державної влади в митній сфері, а саме: а) адміністративній послузі 
передує обов’язкова заява фізичної або юридичної особи, зважаючи на це інспекційні 
перевірки та інші прояви так званої «втручальної» діяльності адміністративного органу не 
будуть вважатися адміністративною послугою; б) заява наслідково спричиняє відповідний 
результат, спрямований на набуття, зміну чи припинення прав та/або обов’язків особи, 
тобто надання адміністративних послуг пов’язане із забезпеченням умов для реалізації 
суб’єктивних прав конкретної особи; в) адміністративна послуга є результатом здійснення 
владних повноважень суб’єктом надання адміністративних послуг; г) право на отримання 
особою конкретної адміністративної послуги має визначатися законом, де зазначено 
загальні підстави для існування адміністративної послуги, повноваження адміністративного 
органу, порядок надання адміністративної послуги; д) в результаті надання 
адміністративної послуги надається адміністративний акт-рішення або вчинюється інша дія 
адміністративного органу, якою задовольняється відповідне звернення особи [9, с. 15–16].

Окрім того, як різновид митних правовідносин, адміністративні послуги 
характеризуються низкою ознак, що вказують на їх особливість. До останніх слід віднести:

- надання адміністративних послуг у митній сфері обов’язково спрямоване на 
задоволення потреб особи і суспільства щодо переміщення товарів і транспортних засобів 
через митний кордон України, їх перелік є чітко визначений, вичерпний, з переліком 
критеріїв визначення оцінки якості їх надання;

- процес врегулювання суспільних відносин даного типу, як і будь-яких інших відносин 
має здійснюватися виключно за умов пріоритету прав та інтересів людини, для задоволення 
яких і надаються дані послуги. Тобто, в основі відносин людина – держава пріоритетне місце 
має займати людина;

- адміністративні послуги в митній сфері мають надаватися виключно на платній основі 
лише у випадку, коли громадянин має вільний вибір щодо користування даною послугою;

– послуги мають бути надані, в першу чергу, на низинно-побутовому рівні структури 
виконавчої влади, це забезпечить їх наближення до споживачів. 

Безумовну належність адміністративних послу у митній сфері до митних правовідносин 
обумовлює той факт, що реалізація відповідної діяльності, пов’язаної з наданням митних 
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послуг, вимагає наявності у суб’єктів їх надання окремих специфічних навичок у митній 
сфері, тобто окремого виду кваліфікації кадрів. Окрім того, адміністративні послуги, 
що надаються органами державної влади в митній сфері, безпосередньо пов’язані з 
переміщенням товарів і транспортних засобів через митний кордон України, це також 
обумовлює їх безпосередню належність до митних правовідносин. Вказані ознаки, на нашу 
думку, мають визначальне значення при розмежуванні адміністративних послуг.

Прагнення нашої держави до членства в Європейському Співтоваристві вимагає від 
законодавчого органу імплементації європейських норм, розробки та впровадження якісно нової 
моделі відносин між державою та особою, де забезпечення прав та інтересів людини будуть 
пріоритетним завданням держави, на задоволення яких і надаються адміністративні послуги у 
митній сфері. Останні, в свою чергу, мають базуватися на засадах зручності їх отримання особою, 
якісності та своєчасності. Це дозволить пришвидшити процеси формування громадянського 
суспільства, поверне довіру до органів державної влади у митній сфері, зробить митні установи 
більш привабливими для потенційних клієнтів – не лише для громадян, але і для широкого 
загалу іноземців, та збільшить надходження коштів до державного бюджету України. 

Висновки. З огляду на вищезазначене, слід підсумувати, що адміністративні послуги в 
митній сфері є надзвичайно важливою категорією адміністративного права, яка породжує 
адміністративні правовідносини при реалізації суб’єктивних прав фізичної або юридичної особи, 
яким передує заява останньої в процесі публічно-владної діяльності адміністративного органу 
в митній сфері для отримання очікуваного результату; адміністративні послуги є невід’ємною 
складовою митних правовідносин, від яких прямо залежить формування державного бюджету, 
найбільш дохідної його частини; систематизація, уніфікація та якість їх надання органами 
державної влади в митній сфері є важливим індикатором, що відображає демократичні процеси, 
які відбуваються у державі. Дані процеси є обов’язковими для подальшого розвитку України як 
демократичної, правової Європейської держави, що сповідує західні цінності.
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